

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTA. A. D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTA. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR, 12 PTA. TRIM.
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MES
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.
ANO XLI, NUM. 11907

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMINGILO

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 10 de Noviembre de 1890

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de La Cor.
RESPONSABILIDAD
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, redacciones, etc. insertados, referent
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en la administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun
cios, ALCALA, 6 y S. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
30 CENTIMOS 30 NUM.

SEDUCCION
¿Quién eres tú que así me subyugaste
con tu perfume fino y seductor?
Soy el Jabón del Congo que ninguno
jamás vencerá.
Jabonería, Victor Vaissier, Paris.

VAPORES-CORREOS ALCALA 12
Agen. Central.
Para especialidad y modelos de perfeccion en
equipos de novias y canastillas de recién nacidos los
almacenes del Louvre, calle de Fuencarral, n.º 2.

A LAS SEÑORAS
Completos surtidos en sedería, lanería, terciopelo, fel-
pas, astracanes, confecciones y cuanto ha indicado la
moda para otoño e invierno. Almacén de novedades.
LEANDRO GONZALEZ
Plaza del Angel 13 y 14 (frente a Espoz y Mina).

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE, 14
Terciopelos y Bruselas para salones.
GUANTES. PRECIOS LONDRES. CAPELLANES, 1.

CEPA DE MACON
Puro y exquisito vino de mesa. Alberich, Her-
manos, Hileras, 14.—Teléfono 1.191.

D. R. GONI 25 AÑOS DE ESPECIALISTA EN
las vías urinarias y matriz. Montero 11

AMARYLLIS DU JAPON
Especia para el perfume de última novedad. Se ha
recibido gran remesa. Perfumería Inglesa. Carrera de
San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a provincias.

TOS, CATARROS, CONSTIPADOS, etc., se curan con
Tos Caramelo Castiella. Magdalena 10, bot. 1.ª pta.

DELOJES: SE COMPONEN CON GARANTIA Y A
limitad de precio. Especialidad en los de repeticiones
y cronómetros. Se encarga de dar cuerda a domicilio.
Sal, 2 y 4, relojería, casi esquina a la de Postas.

ABRIGOS Y VISITAS ÚLTIMOS MODELOS. SE
hacen de peluch ó malatale desde 25 pias.
Rodríguez, Plaza del Angel, 6, y Espoz y Mina, 17.

MANTAS A 1.50, 2 y 2.50 pias.—PO-
SADA DEL PEINE, calle de Postas.

AUDET médico especialista en garganta y pecho.
Madrid, San Bartolome, 7, de 12 a 2.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
EDICION DE LA NOCHE DE AYER.

Ha llegado a Lourizan el Sr. Montero Rios.

Al banquete que se celebrará en el teatro de Novedades, de Barcelona, en honor del Sr. Sagasta, asistirá representación de todos los comités liberales de la provincia.
Los comensales serán 1400.

En Vendrell ha sido puesto a disposición del juzgado de aquel partido una sirvienta, por tener sospechas de haber intentado envenenar a su ama, sirviéndola una taza de caldo con una disolución de fósforos.

Con motivo de haberse levantado el cordón sanitario del Miño, en las estaciones de los ferro-carriles del Miño y Duero se expenden desde anteaer billetes

directos a las de la línea de Orense a Vigo.

Una declaración de *La Epoca*: «España no estaba perturbada a la muerte de D. Alfonso XII. La Constitución, aceptada por todos los partidos monárquicos, proveía a la sucesión en la corona. Ese es uno de los méritos principales de una Constitución monárquica. La compatibilidad de todos los progresos razonables con la monarquía está ya demostrada en el reinado de don Alfonso XII.

La frase del Sr. Montero Rios viene a significar, pues, que el haber llamado a los fusionistas después de la muerte de D. Alfonso restaba elementos a la perturbación. Eso es cierto; pero ¿debía decirse?

Solemnísima ha sido verdaderamente, la novena que a Nuestra Señora de la Almudena, única patrona de Madrid, ha celebrado en el templo parroquial de Santa María la hermandad del Santo Rosario en unión de varios devotos, y a cuya solemnidad ha contribuido poderosamente el virtuoso e ilustrado cura ecónomo de dicha iglesia D. Paulino Corrales.

Por la mañana han ocupado la sagrada cátedra los reputados oradores Sres. Collado, Sevillano, García Morales, Montalvan, Quintana y Perez Rivilla, y por las tardes los notables predicadores señores Corrales (D. Paulino), Yague y Manzanos.

Hoy, día principal de la novena pronunció por la mañana un notable panegirico el docto vicario del tribunal eclesiástico de esta diócesis, Sr. García Menéndez. Por la tarde, concluida la procesion para reservar a S. D. M., se cantó el santo rosario, saliendo procesionalmente a la Cuesta de la Vega, donde se cantó una devota salva en el sitio donde estuvo oculta la sagrada imagen.

Laforzesta en tan solemnes cultos estuvo a cargo del director de la capilla del Canto-Sacro Sr. Gonzalez y Martinez.

Con motivo de conmemorarse hoy la aparición de la imagen de Nuestra Señora de la Almudena en el muro de la Cuesta de la Vega, ha pronunciado esta mañana un notable discurso en la Cripta de la catedral que está edificándose, durante el acto de la comunión el muy ilustrado y virtuoso obispo de Madrid-Alcalá.

La concurrencia, que ha sido muy numerosa, ha hecho grandes elogios del discurso de nuestro distinguido prelado.

Hemos oído un rumor que tiene indudable interés en el caso de ser, como creemos, autorizado.

Se dice que el jefe de una importante disidencia tradicionalista, que se distingue por sus talentos, y por sus energías para la condenación de todo cuanto no responde a su pensamiento, antes que discutir de los prelados, ya que fué rebelde contra el pretendiente a quien obedeció como a su rey, ha decidido retirarse a la vida privada.

Con esta noticia, circuló también la de la desaparición probable del más antiguo

é importante quizá de los periódicos absolutistas.
Si el rumor no se confirma nos apresuraremos a rectificarlo.

El Imparcial emite el siguiente juicio acerca del discurso pronunciado en Zaragoza por el Sr. Sagasta:
«Con tiempo lo dijimos. Grave inconveniente era ponerse en camino para mover sin programa alguno la opinión liberal. Los tiempos de las vaguedades han pasado. En pueblo de tanto corazon como el pueblo aragonés, todavía se puede hacer vibrar poderosamente el sentimiento con la vaga nota de libertad; pero no ocurre lo mismo en otras regiones de la Península, y al resonar en toda ésta el discurso del Sr. Sagasta, no despierta los mismos entusiastas ecos. En Madrid al menos así ha sucedido.»

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico 21439 pesetas por 31 impositores a 6 por 100, y 64 a 5 por 100 y se han devuelto 10829 pesetas a petición de 11 imponentes.

Creemos prestar un buen servicio, recomendando a las señoras la acreditada casa titulada *El Palacio de Cristal*, Carmen, 28, por ser una de las que más novedades ofrecen en trajes y confecciones para la presente estación.

Su dueño Sr. Ballesteros, respondiendo al favor cada día creciente que le dispensa su numerosa clientela, acaba de ampliar su ya inmenso surtido.

El lunes 10 del corriente, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar la apertura del curso del Ateneo de Madrid, leyendo el discurso inaugural su presidente el Sr. D. Antonio Canovas del Castillo.

De *La Crónica Mercantil* de Valladolid: «Castilla la Vieja ha sido una de las regiones de España que mayor contingente ha dado a la emigración que tendia a aumentar la población de la república Argentina, y como pudiera sostenerse la corriente de la que ahora constituye una verdadera desgracia, conviene que la prensa manifieste que la crisis política y económica que bajo estos dos aspectos viene trabajando al que se consideraba como floreciente estado, alcanza, no solo a los hombres de negocios, sino también y por modo directo a los braceros, quienes no hallan con facilidad ocupación, y si por acaso la consiguen los jornales no dan lo suficiente para que cubran los interesados las apremiantes necesidades de la vida.»

En el Instituto de Vacunacion, Valverde, 30, se vacuna de 3 a 5. Véndese vacuna

Dice un periódico donostiarra que en vista de la persistencia del temporal, las maniobras militares que iban a verificarse, quedarán aplazadas hasta la primavera próxima.

Se decía que esta medida ha sido adoptada por la autoridad militar, en prevision de que estando acampada la tropa lloviese como en la actualidad.

Se halla interrumpido el cable submarino tendido entre Vigo y Caminha.

Segun partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Coruña, Valladolid, Pontevedra, San Sebastian y Lugo.
La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 18.4 grados, en Alicante; la minima de 3.4 en Segovia.

En el sótano de la casa numero 44 de la calle de Valverde, se produjo a las diez de la mañana un incendio.
Fué de escasa importancia afortunadamente, pues se incendiaron nada más que gran cantidad de recortaduras de papel que en dicho sótano habia almacenadas.

El artillero Jorge Martínez herido en la cara por un fogonazo de cañon durante el último día de maniobras en Carabanchel, continúa en un estado relativamente satisfactorio.

Ha fallecido en Bayona el opulento banquero D. Isaac Salzedo, jefe de las casas de banca I. Salzedo é hijo, de Madrid y Bayona, persona muy estimada por todos conceptos y uno de los franceses que más se distinguían por sus simpatías hacia España.

El miércoles y jueves se verificarán en Albacete dos corridas de toros de acreditadas ganaderías, y que serán las últimas que toreará este año el espada Manuel García (Espartero).
Este diestro ha toreado con estas 41 corridas, que con 16 suspendidas por la enfermedad colérica y otras causas, le hacen alcanzar un total de 57.
Guerrita ha toreado 72, estoqueando 208 toros.

El Espartero, en las sayas, sin contar Valencia y Albacete, 147.

Se nos ruega hagamos constar que el espada cordobés Rafael Guerra (Guerrita) no ha puesto jamás obstáculo a estoquear los toros de las acreditadas ganaderías de D. Antonio Miura y doña Celsa Foufrede, como lo demuestra haberlos matado, del primer ganadero en Sevilla y Bilbao y de la segunda en Jaen; y si no ha toreado ahora en Valencia los de Miura, ha sido porque el estado de la lesion que tenía en un brazo, y que aun no está del todo corregida, le impidió aceptar dicho compromiso, siendo, por tanto, inexactas las apreciaciones que respecto a este asunto hace nuestro estimado colega *El Torero*.

En Bilbao se han reunido unos 30 republicanos, la mayoría de ellos zorillistas, acordando formar un partido salmeroniano vizcaino y la publicacion de un manifiesto.

La real orden comunicada por el ministro de la Gobernacion al presidente de la Junta central del censo acerca de la resolucion del gobierno en las cuestiones de la Corona, dice textualmente lo que sigue:

«Recibida la comunicacion de V. S. fecha 31 de octubre último, en la que da cuenta a este ministerio del oficio que le ha dirigido el presidente de la Junta provincial del censo, trasladándole el acuerdo de la Junta central referente al nom-

bramiento, que estima nulo, de los cuatro diputados provinciales que forman parte de la referida Junta provincial, y teniendo presentes los mismos antecedentes que obran en este ministerio relativos a este asunto.

Considerando que habiendo estimado la Junta central, por unánime asentimiento de sus vocales, válidos los acuerdos y resoluciones que haya adoptado la Junta provincial de la Coruña, no trascendiendo a ellos los defectos que a juicio de la mayoría de la propia Junta central tenia la eleccion de los cuatro diputados, queda, por tanto, reducida la cuestion a las condiciones que han de concurrir en la forma de eleccion de esos cuatro vocales de la Junta provincial.

Considerando que por acuerdo también unánime de la Junta central se ha establecido con ocasion de un caso analogo ocurrido en la Diputacion de Cádiz, que en lo sucesivo no concurrirán en la eleccion de diputados que han de formar parte de las Juntas provinciales del censo ni los gobernadores ni los diputados interinos.

Considerando que en este concepto puede estimarse que la nueva eleccion de esos cuatro diputados, para ajustarla a esa condicion, es materia relacionada exclusivamente con la formacion del censo, y si bien los que pudieran nombrarse en la actualidad, no tienen ya que desempeñar nuevas funciones, a la Diputacion corresponde apreciar si está en el caso de realizar otra eleccion, ajustándose a las reglas fijadas para esos actos en lo sucesivo.

Considerando que habiéndose dirigido la Junta central a la provincial limitándose a dar traslado de su acuerdo al gobierno para su conocimiento y efectos oportunos, parece que a ésta y a sus representantes en las provincias solo toca facilitar en cuanto esté de su parte los medios administrativos que las leyes le atribuyen para que las corporaciones de eleccion popular ejerciten con toda amplitud esos derechos y facultades y se ajusten, en cuanto crean legitimo y precedente, a los acuerdos que la Junta central les comunique dentro de su competencia.

Considerando que a ese fin conduce el caso actual que la Diputacion provincial de la Coruña pueda celebrar sesion extraordinaria para deliberar y acordar sobre la comunicacion que al presidente de la Junta provincial ha dirigido la Junta central, y a la comision provincial como representacion propia de la Diputacion corresponde mas especialmente acordar la convocatoria pedida.

S. M. el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente se ha servido resolver que V. S. reúna inmediatamente la comision provincial y la de cuenta de la comunicacion de la Junta central, cuyo traslado se ha conferido a este ministerio y cuya copia es adjunta para que debere acordar sobre si debe hacer uso de la facultad que le atribuye el artículo 61 de la ley provincial convocando a sesion extraordinaria a la Diputacion, con el objeto de que ésta a su vez acuerde lo que estime procedente; y en el caso de que la

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. UNA NOCHE DE BODAS. POR CHARLES MEROUVEL. 45

to estanque en cuyas aguas se reflejaban algunas estrellas.
Ninguna luz se veía a través de las persianas.
En derredor del castillo reinaba profundo silencio, solo turbado de cuando en cuando por algunos ladridos.
Corentino cobró ánimos y dió vuelta en torno de la señorial mansion, ocultándose entre los arbustos y los árboles más próximos.
Por el lado del jardin le esperaba una sorpresa.
Adosada a la esquina de la pared de la huerta, vio a unos treinta pasos de su observatorio una especie de casa rústica de las que solian adornar los parques a fines del siglo pasado.
Sus ventanas estaban cerradas, pero un dorado resplandor se filtraba por sus rendijas, y un penacho de humo ondulaba sobre la chimenea. Alguien velaba dentro de la casa rústica.
La cosa no era extraordinaria, pero para el desdichado todo era motivo de sospecha.
Permanecía allí, inmóvil, inundado de sudor, atento el oído, sin decidirse a abandonar su puesto.
En tanto los ladridos de perros eran más numerosos y frecuentes. Los guardas del parque, encerrados en la perrera, olfateaban a Corentino y a su perro, que viéndose en país enemigo, se apretaba contra su amo.
Si un criado, despertado por el ruido, les daba suelta, Corentino y su perro serian cazados por una jauría.
Era un escándalo inconveniente y ridiculo.
Para acabar de una vez, se acercó sigilosamente a la casa rústica, aplicó el oído a las ventanas y escuchó.
Pareció oír el murmullo de una voz; creyó distinguir una queja sofocada que le cuajó la sangre. O aquella voz era realmente de Ivona, o sufría una alucinacion increíble.
Permaneció dos minutos jadeante, aturdido como si hubiese recibido un martillazo en la cabeza y no oyó más.
Un ruido de pasos que se acercaban le sacó de su estupor. Su compañero gruñó sordamente.
—¡Silencio!—le dijo en voz baja.
Dos hombres iban a las cocinas alumbrándose con una linterna.
Corentino sólo tuvo tiempo para meterse entre unos arbustos y esconderse en las altas yerbas.
Los dos hombres pasaron rozándose.
El más viejo decía:
—El amo halla caza en todas partes. ¿Querrias estar en su lugar, Gib?
El mozo dió a su interlocutor una palmada en el vientre y respondió:
—¡Yes, mi lord!—saltando la carejada.
Pasaron.
Corentino rugía de rabia, resuelto a todo para descubrir el atormetador enigma, cuando dos gozquillos, escapados de las cuadras, se precipitaron sobre él con insistente furia.
El temor de ser sorprendido en acecho y un sentimiento de dignidad y de honor vencieron su curiosidad, y se batió en retirada ante el enemigo, cada vez más numeroso.
Dos minutos después tenía tras de sí una nube de perros de todas clases, carlines, dogos, gozquez, de presa y de caza.

En las cuadras, decía Gib a su compañero:
—Algun otro animal que anda en el parque.
—No escasean en el país, verdad, señor Bastian?
—Sin contarte a ti, hijo de mala madre,—gruñó el cochero.
Corentino se internó rápidamente en el bosque cortado de caminos, en cuyo centro se levanta el castillo de Laugou.
La rabiosa gritería de los perros le seguía como a un jabali arrojado de su cama.
Solo al llegar a la senda por donde habia venido hizo frente a la obstinada jauría.
Pero fué cosa de poco.
Con algunos puntapiés se libró de sus molestos perseguidores y los hizo volver a las perreras.
Los perros, por su parte, al verse en terreno común, dieron por terminada su mision de limpiar de extraños el suelo encomendado a su guardia.
El incidente, aunque grotesco, no hubiera tenido, pues, desagradables consecuencias, de no haber hecho perder a Corentino el fruto de sus trabajos.
Después de cuatro horas de espiar y de correr, nada sabía de una manera exacta.
Con todo, aquella voz quejumbrosa le hacia temblar todavía.
No podía haberse engañado.
Aquella voz era la de Ivona.
Pero cuando se ama de corazon, no es fácil resolverse a acusar al objeto amado, y aun cuando le conozca que es culpable, querriamos que nos demostrasen su inocencia.
Al alejarse de la casita rústica se preguntaba Corentino, si no habria sido juguete de un sueño, si habria visto realmente la luz por las rendijas y si habria oído la voz que retumbaba en su alma.
Veíase obligado a ceder a la evidencia.
Una fuerza invencible le clavaba en la piedra donde se habia sentado.
Hubiera querido librarse de las ideas que le acosaban y le acometian como una banda de cuervos y de aves de rapia.
Hundida la cabeza entre las manos, trataba de coordinar sus ideas, formando proyectos a cual más insensatos, para demostrarse a sí mismo la falsedad de sus sospechas, cuando oyó hacia Laugou el mismo ruido que le habia extrañado al salir de Plelau.
Del castillo salta un coche y se dirigía a aquel lado.
En aquel momento se teñía el Oriente de rojiza claridad, que aunque el día estaba lejano, iluminaba vagamente los pantanos y los valles.
El carruaje continuaba acercándose.
Corentino se levantó y se puso de pie sobre el ribazo del camino.
Su gran silueta se destacaba vigorosamente sobre la claridad naciente.
Bien pronto distinguió el coche.
Era el cupé del señor de Vaudrey que volvia a cruzar, pero en sentido inverso, el camino de Plelau con rapidez vertiginosa.
Apenas estaba a cien metros.
El breton bajó al camino y se adelantó un paso.
Estaba loco.
Estendió el brazo para detener el caballo.

Quería saber.
El animal, espantado por aquella especie de fantasma, dió una huida y pasó como una flecha. Al mismo tiempo el cochero descargó sobre la extraña aparición un vigoroso latigazo, que no le alcanzó por fortuna.
Corentino solo vió que las ventanillas estaban cerradas y que el caballo no era ya negro como el azabache, sino blanco como la nieve.
Pero lo comprendió todo.
Estaba resuelto el enigma.
El duque se habia llevado a Ivona y la volvia a Plelau antes que amaneciese.
Loco de furor, amenazó con el puño al cupé, ya fuera de su alcance, y renunció a aquella persecucion bochornosa.
¡Ay! Ivona Rebec era mentirosa é infame! ¡No estaba satisfecha de su suerte! ¡No se decidia a admitir la mano de un hombre de su clase! ¡Necesitaba un duque! ¡En vez de aspirar a ser como su madre, una mujer honrada, mantenía relaciones con un gran señor, que se reiria de ella! ¡Vaya bendida de Dios! ¡Si luego se arrepentia, no ha de ser él, Corentino Clegner, el que la compadezca! ¡Antes la eterna condenacion que volver a mirarla!
Su cabeza ardia; la sangre le martilleaba las sienes.
Andaba a la ventura, sin saber por donde, ni si bajaba a Soaer, ni si subia a Plelau, cuando se llevó la mano a los ojos.
Lágrimas ardientes, lágrimas de furor, segun queria creer, rodaban por sus mejillas.
Enjugóselas bruscamente.
¡Lágrimas de furor!
¡Ménos mal si lo eran!
Pero eran lágrimas de amor. Los ojos se detretian al pensar que otro se le habia llevado su Ivona, la hermosa criatura a quien amaba tanto.
Como padre, al principio, que ha criado a su hijo con ternura exclusiva, que le ha visto llorar y sonreír, y ha cuidado de su dicha con vigilancia celosa; como amante, después; pero como amante leal y respetuoso de la que ha de ser la madre de sus hijos, la dulce compañera de su vida, que nunca dudó de ella y a quien horrible rayo de luz salta los ojos, mostrándose la perdida y deshonrada por un rival indigno y caprichoso.
Preso del dolor más horrible, sintiendo clavarse en su corazon las aceras uñas de inconsolable pena, vagó por los bosques hasta que fué de día.
Vió salir el sol; disiparse las nieblas del pantano; y despertar las aves; llegó a las seis, sin saber por donde, a los corrales de Soaer, se metió, sin ser visto, en su cuarto, se echó vestido en la cama y quedó sumido en un sueño calenturiento y letárgico.
A la misma hora, desfallecida y quebrantada, con los cabellos tendidos, la pálida cabeza apoyada en el doblado brazo, Ivona descansaba en Plelau, pero no dormia.
Pensaba en los sucesos de aquella noche que tanto habian de influir en su vida.
¿He aquí lo ocurrido?
La carta del duque le habia producido una turbacion inexplicable.

La pobre joven se violentaba horriblemente negándose a ver al duque.
Todo su ser la arrastraba hacia el seductor.
Se sentia atraída por una corriente irresistible, y no queria, sin embargo, entregarse.
En un intervalo de razon comprendia que aquella falta la cansaria la desgracia de su vida. Pasado el primer impulso, habia resuelto no escucharle; juraba cerrar los ojos a aquella luz deslumbradora.
Así lo creia sinceramente; pero aquella resistencia, que enardecia los caprichos del señor de Vaudrey, exigia de la infeliz un esfuerzo demasiado vigoroso.
Un seductor experimentado fácilmente podia dar en tierra con aquella alma inocente.
Sus últimas protestas de amor reanimaron el escondido fuego.
Desde que Corentino llegó a Plelau, durante toda la noche, Ivona solo pensó en librarse de aquel testigo importuno.
Corentino pudo advertir su turbacion, aunque sin comprender la causa.
Por fin se decidió a marcharse, Ivona le acompañó hasta la puerta, y cuando lo vió desaparecer en la oscuridad, respiró libremente.
Estaba sola.
Su padre se encerraba en su habitacion.
Las criadas subian a sus buhardillas.
Esperó en su cuarto a que el silencio fuera completo.
Estaba decidida.
Pensaba ver al duque por última vez y oponer a sus súplicas y deseos inquebrantable negativa.
Se resignaba a cumplir sus deberes.
Se casaria con Corentino, aunque le costara mucho.
No contaba con su propia debilidad.
Cuando le pareció que todos dormian, se arregló el cabello, obedeciendo a un impulso de instintiva coquetería, se envolvió en un manto oscuro y abrió la ventana.
La hora de la cita habia pasado.
Profunda oscuridad envolvía el parque.
Los criados, guardas y jardineros del conde estaban en sus habitaciones, como el mayor domo.
Ni una luz.
A lo lejos la avenida de las hayas se distinguia más negra que la misma noche.
Allí la esperaba el duque.
Ivona vaciló un instante, y se decidió después.
Abrió con precaucion la puerta de su cuarto bajó las escaleras y huyó.
Atravesó la praderilla, adorno de aquella casa en que su niñez se habia deslizado tranquila y pura, y penetró en la avenida.
Un perro guardian vino a acariciarla, pero ella lo despidió y continuó su camino.
Al extremo de la avenida, una sombra se destacó del tronco de una haya, se acercó a Ivona cogió las manos y murmuró a su oído:
—Gracias. No dudaba de tu corazon. ¿Eres un ángel?
Todas las infelices que se pierden son ángeles para los que las deshonran.
Pero Ivona estaba aturdida, ebria.

comisión determine la convocatoria, la realice V. S. en el plazo y con los trámites legales y en el día que la misma comisión fije.»

Ricos aderezos de brillantes y perlas, objetos de oro y plata para regalos. Joyería Gumersindo Sainz, Carretas, 29.

La compañía de maderas, Madrid, Arzobispo, 14; Bilbao, Santander, Gijón.

Últimas novedades en joyería fina con piedras preciosas. Relojes de precisión. Puerta del Sol, 13, relojería y joyería.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 8 (Recibido el 9). La Cámara de diputados ha terminado la discusión del presupuesto de la Guerra. San Petersburgo, 9.

El gobierno brasileño ha hecho desmentir oficialmente las noticias publicadas por un periódico de Varsovia, suponiendo que los emigrados rusos y poloneses eran objeto de malos tratamientos en el Brasil.

Los informes oficiales afirman que 16000 individuos rusos católicos e israelitas que han estado tres meses establecidos en el Brasil, han salido después de este tiempo, en las mejores condiciones posibles, y gozando de las mismas ventajas concedidas a los demás inmigrantes.

Luxemburgo, 9. El duque de Nassau, nuevo regente del reino, salió ayer con dirección a Frankfurt.

Milan, 9. Según el periódico Italia del Popolo, el general Caprivi, recibiendo una delegación de la colonia alemana, ha declarado que el período de política internacional del gobierno alemán es en la actualidad completamente tranquilo, sin que deba existir temor alguno respecto del porvenir.

Roma, 9. El marqués de Pidal, nuevo embajador de España en el Vaticano, fué recibido ayer por el Papa en audiencia privada.

Roma, 9. El canciller del imperio alemán general Caprivi, y el Sr. Crispi, asistieron anoche al banquete de familia con que el rey Humberto les obsequió en el castillo de Mousa.

Después de la comida, el rey de Italia confirió al canciller alemán el cordon de la orden de la Anunciata.

Milan, 9. A las diez y quince minutos de anoche llegaron a esta ciudad el presidente del Consejo de ministros Sr. Crispi y el canciller del imperio alemán, general Caprivi.

Nueva-York, 9. Se asegura que una casa comercial ha recibido un despacho de Lima, participando que el gobierno peruano adopta los nuevos aranceles de aduanas que empezarán a regir el día 1.º del próximo mes de febrero.

Dichos aranceles imponen un derecho prohibitivo sobre la manteca de cerdo. El gobernador civil de Barcelona ha trabajado energicamente para impedir en Barcelona una contramanifestación hostil al Sr. Sagasta.

El Diario de Zaragoza ha dado cuenta del recibimiento hecho al Sr. Sagasta en las estaciones próximas a Zaragoza y en la capital en los términos siguientes: «Preguntados algunos de los acompañantes del Sr. Sagasta si no notaban alguna frialdad en las estaciones, contestaron que lo intempestivo de la hora podía ser la causa.

Era entre seis y siete de la tarde. Sobre la llegada a la capital de Aragón: Esperaban en el andén el comité Fusio-

nista de Zaragoza, unas 400 personas próximamente, desconocidas la mayor parte, y 15 hombres con hachas de viento encendidas.»

Algunos periódicos atacan la real orden que el ministro de la Gobernación ha dirigido al gobernador de la Coruña, contestando a la consulta sobre la comunicación en que la Diputación provincial le trasladó el acuerdo de la Junta central suponiendo que en ella se dice erróneamente que la Junta provincial no tiene que intervenir en nuevas operaciones, siendo así que por el decreto de adaptación tiene que tomar parte en varios actos electorales.

La real orden referida trascribiendo el resultado de deliberaciones de la Junta central, alude a las operaciones de formación de censo, que son las únicas de que trataba la real orden, y con efecto, hasta pasado el año inmediato a la publicación, según el párrafo antepositivo de la segunda disposición transitoria, no hay que rectificar las listas hechas, que es la función esencial de la Junta.

Es opinión general que la comisión provincial no pondrá el menor obstáculo a convocar la Diputación y sin duda que tratándose de funciones tan propias de la corporación, y habiéndose dirigido a ella y no al gobierno ni al gobernador no se esplican los ministeriales como puede alarmar a nadie de buena fe el que se haya querido mantener a la corporación en el uso de facultades que la ley le dá al igual del mismo gobernador y del gobierno siendo esto más liberal y expansivo y más acomodado al espíritu de la ley electoral que tiende a excluir todo lo posible a los gobernadores y al gobierno de los actos relacionados con el censo.

Llamar curulescas a estas aplicaciones de la ley como hace El Imparcial es no entender la real orden ni la ley ó no darse bien cuenta de lo que en Castellano se puede calificar legítimamente de curulesco.

El Matadero de Madrid presentaba esta tarde su aspecto normal.

Los tabajeros han bajado a él a la hora de peso a señalar su carne para el despacho, que ha de reanudarse mañana.

Se ha hecho la matanza ordinaria y se han cumplido todas las prescripciones acordadas por el ayuntamiento.

Los despachos del municipio han funcionado hoy con más regularidad que otros días, debido a que sus encargados venían adquiriendo mayor ligereza.

En todos los cajones ha sido la cola muy escasa y por breves momentos. El recurso que han de interponer los abastecedores y carniceros ha sido encargado a un letrado de mucha notoriedad.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 9 (2'30 t.). En todas las estaciones del trayecto hasta esta capital han salido comites del partido liberal dinástico a saludar al señor Sagasta.

En Tarraga una banda de música tocó la Marsellesa. Un anciano se subió al estribo del coche en que iba el Sr. Sagasta y después de dirigirse frases entusiastas le dijo: «Siga usted siempre por el camino de la libertad.»

Al partir el tren se oyeron calurosos vivas al sufragio universal y al matrimonio civil.

En Cervera el entusiasmo ha sido grande. Más de mil personas esperaban en la estación, que estaba vistosamente adornada con banderas y escudos. En este punto ha quedado la comisión del partido que venía acompañando al Sr. Sagasta desde Lérida.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (2'40 t.). En la estación de Manresa había a la

llegada del Sr. Sagasta más de 4000 personas aclamando al ilustre jefe del partido liberal.

Los vivas eran tan nutridos que ahogaban los acordes de la música.

Una comisión de obreros ha saludado al Sr. Sagasta. En la fonda había preparado un magnífico almuerzo, pero la afluencia de gente ha impedido a los invitados la salida de los coches.

Lo ha sido robado el reloj en esta estación al redactor de El Liberal señor Soto.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (2'45 t.). En Tarrasa la animación y el entusiasmo han sido grandes como en las demás estaciones. Esperando al Sr. Sagasta se hallaban el diputado Sr. Malquer, el alcalde y varios concejales. En Sabadell subieron al tren el ex-ministro Sr. Balaguer y los diputados Sres. Riera, Quintana y Ferratges. En la estación había unas 300 personas.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (2'50 t.). La recepción hecha al Sr. Sagasta al llegar al tren a la estación de Barcelona es imposible de describir; tal ha sido el entusiasmo. En los andenes se apiñaban miles de personas vitoreando al Sr. Sagasta. Este pretendió bajar del coche, pero la gente se arremolinó en torno suyo y fué llevado en hombros hasta su carruaje. Al ponerse el vehículo en movimiento, la multitud se dirigió al coche y desenganchó los caballos arrastrando los hombres del coche.

La comitiva se dirigió en este momento a casa del Sr. Arnús.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (3 t.). Es tanta la multitud de personas en las calles del tránsito, que dificultan el paso. Más de 300 coches siguen al Sr. Sagasta. El público se agolpa a saludarle y aplaudirle.

La comitiva ha seguido trabajosamente su marcha por las calles de Vilanova San Juan, Princesa, Jaime, Fernando, Rambla y plaza de Cataluña hasta el paseo de Gracia, donde se hospeda el señor Sagasta.

D. Venancio Gonzalez se aloja en la casa del Sr. Palau, el Sr. Canalejas en la de Fabra, el Sr. Eguiluz en la de su hermano, el Sr. Nufez de Arce en la de Malquer.

El Sr. Sagasta se manifiesta muy conmovido.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (3'30 t.). Al llegar los coches de la comitiva a la Rambla se hacía difícil el tránsito. Los vivas y aclamaciones se suceden sin interrupción. Los tranvías se detienen por no atropellar a la muchedumbre.

El Sr. Sagasta fué subido en hombros hasta la habitación.

El público reclamó su presencia y el señor Sagasta se asomó a los balcones, siendo saludado con atronadores aplausos. Dentro de poco se retirará a descansar.—Adan Berned.

Bilbao, 9 (1'30 t.). Acaba de terminar la reunión convocada para organizar el partido salmeroniano. Han asistido más de 400 individuos, de los cuales la mitad eran curulescos.

Nombrada la mesa interina, el Sr. Leguina, jefe del comité de la unión republicana, comenzó provocando a los individuos que la constituían por pertenecer al comité de la unión republicana, diciéndoles que habían obrado incorrectamente y con deslealtad.

El Sr. Unzuñunza, abogado, que presidía la reunión, le replicó energicamente, diciendo que la convocatoria la habían hecho para organizar el partido salmeroniano.

El Sr. Leguina insistió en hablar. Esplícó lo ocurrido con el comité de la unión republicana. El presidente le llamó al orden, promoviéndose un gran alboroto.

Restablecida la calma, continuó de-

batiendo lo ocurrido con los republicanos de la unión. En esta discusión tomó parte el conseruente republicano Sr. Echevarría, quien manifestó que había llegado la ocasión de deslindar los campos, y por eso creía necesaria la creación del partido central republicano, con lo que se podían evitar grandes confusiones. Volvió a insistir para usar de la palabra el Sr. Leguina, reproduciéndose el tumulto.

El presidente abandonó la mesa para contestar a varios cargos que se le imputaban, pero 20 individuos zorrillistas abandonaron el salón.

Encabezada la discusión, se nombró el comité, el cual será renovado anualmente.

Fué nombrado presidente honorario el Sr. Salmeron, a quien—según acuerdo general—se le ha teleografiado el resultado de la reunión.

Se acordó también acudir a la lucha electoral, solos ó uniéndose a los demás republicanos, según sea más conveniente para el partido.—Coll.

Eobadilla, 9 (10'10 m.). En este momento sale para Málaga el Sr. Romero Robledo. Acompañarlo numerosos amigos y comisiones de los pueblos de la provincia. En Alora, Pizarra, y Cartama, sus amigos políticos le preparan manifestaciones de entusiasmo.—A parici.

Iruñ, 9 (10'15 m.). Varias señoras de la aristocracia trabajan con gran celo y actividad para la fundación en San Sebastian de un asilo para las familias de las operarias de la Fábrica de Tabacos.

Llama la atención extraordinariamente, y es muy alabado, el material móvil que se está importando con destino al ferrocarril de la línea de Torralba a Soría; los carruajes, que son de sistema americano, reúnen condiciones especiales de confort y elegancia.

En las playas de Zumaya y Guetaria se han recojido varias cajas procedentes de siniestros marítimos. Se ha encontrado una botella que contiene un papel escrito en inglés y que ha sido entregado a la autoridad.—Córdoba.

Lérida, 9 (7 m.). En varios pueblos del trayecto se han tributado al Sr. Sagasta aplausos y vivas. En esta capital numeroso gentío se agolpa a las puertas de la estación y en el andén vitoreando al jefe del partido liberal. La música tocó un himno mientras el Sr. Sagasta era obsequiado con un lunch.—Adan Berned.

Lérida, 9 (8'30 m.). El recibimiento hecho en la estación de esta capital al Sr. Sagasta, ha sido verdaderamente entusiasta. Comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento y de varios centros ocupaban la estación, no habiendo sido mayor aun la concurrencia por lo malo de la hora y lo lluvioso del tiempo.

Han cumplimentado al Sr. Sagasta sus amigos políticos, el comité posibilista y los amigos del general Lopez Dominguez, prosiguiendo su viaje a Barcelona entre grandes aclamaciones y los acordes del himno de Riego.—Aroyo.

Orense, 9 (10 m.). Se ha constituido en Celanova el tribunal del jurado para entender en una causa de paricidio, componiendo el tribunal de derecho los magistrados Sres. Puig, Anta y Ramos, y actuando como fiscal el Sr. Ulla Focinos, electo juez de esta capital.

Se hallan en esta ciudad el diputado Sr. Moresles y el senador marqués de Tribes.

El vino nuevo es de gran riqueza alcohólica. Hay gran demanda para la exportación. La cosecha de maíz deficiente, y la de castañas abundante.

Un canónigo de la catedral recibió en el confesionario, de un penitente, bajo se-

creto de confesion, mil reales para restituir a la Hacienda.

La prensa de Galicia consagra sentidos artículos necrológicos a la memoria del fallecido periodista D. Manuel de la Peña Lucabado.

Hacen mucha falta las lluvias para facilitar las operaciones de la sementera.—El correspondiente.

Málaga, 9 (3 t.). A las doce y media ha llegado a esta el Sr. Romero Robledo.

La espaciosa estación del ferrocarril se hallaba ocupada por los numerosos amigos del Sr. Romero.

Al apearse éste de su vagón fué saludado por atronadores vitores y aplausos. Se calculan en más de 1200 las personas que esperaban en la estación la llegada del jefe del partido reformista.

Por las calles de Cuartales, Alameda y Caleta la gente imposibilitaba el tránsito.

En el espléndido palacio del diputado Sr. Bergamín aguardaban numerosas comisiones la llegada del Sr. Romero. Esta noche visitará el círculo del partido.

Han llegado los diputados Sres. Ulloa, Eulate y Ruiz. Al banquete que se dará mañana en honor del Sr. Romero Robledo, asistirán más de 600 reformistas, pero no concurrirá ninguna persona extraña a la provincia.

Es tal el entusiasmo que reina entre los reformistas con la llegada de su jefe, y tales los deseos que tienen de escuchar su discurso, que la comisión organizadora del banquete teme haya muchos disgustos por no poder satisfacer a todos los que desean asistir al mismo.

El Sr. Romero Robledo me ha negado que piense hacer declaraciones políticas de importancia.

Personas de todos los partidos reconocen que la manifestación de simpatía dispensada hoy al Sr. Romero Robledo es una de las más grandes y entusiastas que se han presenciado en Málaga. Jamás se han visto en esta población número igual de carruajes, pues pasaban de 325.—A parici.

Sevilla, 9 (3'25 t.). En la numerosa reunión celebrada por los posibilistas sevillanos en la casa Lonja, ha sido proclamado candidato para la diputación a Cortes por esta circunscripción el Sr. Rodriguez Borbolla, presidente del comité provincial.

El Sr. Borbolla dió las gracias en un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Para diputados provinciales se ha acordado la candidatura de los señores Benitez de Lugo y Santigosa.

Se ha acordado asimismo reiterar la adhesión al Sr. Castelar.—Esteban.

El oro amonedado que tiene el Banco de España asciende a 127 millones de pesetas, y la plata a 85.

Las cédulas personales expedidas en esta capital ascienden ya a 200000.

Se ha dispuesto de real orden y como aclaración al artículo 33 del reglamento del impuesto de derechos reales de 31 de diciembre de 1881, que los títulos de la Deuda pública española, ya sea interior ó exterior, deben entenderse constituidos en territorio español.

Los aplaudidos artistas Sres. Tragó, Arbós y Rubio, en unión de los Sres. Agudo y Galvez, darán mañana noche a las nueve en punto, en el Salon Romero, su primer concierto de música clásica «di camera», ejecutando el siguiente escogido programa:

Trio en mi bemol (ob. 70, núm. 2) para piano, violín y violoncello, de Beethoven, y el quinteto también en mi bemol (ob. 44) para piano, dos violines, viola y violoncello, de Schuman.

Además se estrenará un original cuar-

Se quebrantaron todos sus buenos propósitos. La tentación era demasiado fuerte. Era él, él, es decir, el hombre esperado y amado cuyas deliciosas mentiras la habían robado el alma.

Pasearon algunos minutos bajo el oscuro follaje a través del cual no se veían las estrellas. Ivona quiso hablar.

El duque la adormeció con las palabras de siempre, más tentadoras en medio de las tinieblas.

Ivona se resistió con mayor energía de la que de su debilidad podía esperarse. Le suplicó que respetase su tranquilidad y su honor, y tuvo el valor de esperar compasión de aquel disoluto, para quien era un simple juego la aventura.

—Te amo—dijo Ivona;—te amo pero no puedo y no quiero ser tuya!

El duque la llevaba suavemente hacia el camino.

De pronto se sintió cogida por dos robustos brazos.

Quiso gritar, pero un beso ahogó la voz en su boca.

A los dos segundos, iba en el cupé del duque, medio echada sobre los almohadones y mecida por el suave trote del caballo que bajaba rápidamente las cuestas de Plelau a Laugou. Si hubiera visto a Corentino le hubiese implorado su auxilio.

Se veía perdida.

Tuvo un momento de desesperación sincera. Pero el duque sonreía.

Mientras franqueaban el camino, supo calmar sus temores, prodigando juramentos y promesas.

—¿Qué temes?—le dijo.—¿Hay nada imposible ante la suprema razón del orof? Jamás olvidaré el sacrificio que me haces de tu gracia y hermosura.

Palabras vanas, pero dulces, siempre las mismas, pero irresistibles para un alma amorosa. Cuando el cupé hizo alto a la puerta de la capilla rústica, Ivona lloraba, pero sonría a través de sus lágrimas.

Un gran fuego ardía en la chimenea: una lámpara velada despedía suave claridad sobre las flores de los jarrones y los divanes de felpa. Las paredes estaban tapizadas de seda; el ambiente lleno de perfumes.

—Es el nido que te he preparado,—dijo el duque, gozando con su sorpresa.

Mentira. Allí había recibido por primera vez a la baronesa de Bresson, y cimentado aquellas relaciones, inauguradas por un adulterio y coronadas por un asesinato.

Había zangre en aquel lujo elegante y frívolo, comparable al de los pabelloncitos de los antepasados del duque. Ivona permaneció tres horas en el infame y precioso gabinete.

afortunado amante a la entrada de la avenida de Plelan, se cogió al cuello del duque.

—¿Jurame que me amarás siempre!—dijo con ardor inquieto.

—¿No te lo he prometido?

—¿Que no amarás a otra?

—¿Ambicioso!

—¿Juralo!

—¿Lo mandas?

—Te lo niego.

Vanos juramentos que solo se hacen para ser violados.

La joven entró fervientemente en su habitación tiritando de frío, mientras el señor de Vaudrey, tendido muellamente en su carruaje, cansado y alegre:

—Demasiado exigente es la chiquilla, pensaba; pero merece la pena.

XIV.

La casualidad al servicio de Juan Maria.

Corentino despertó bastante entrado el día. Creía salir de un sueño.

Tenia la cabeza pesada y confusas las ideas. Apenas recordaba lo ocurrido.

El herido que despertaba en el campo de batalla y se halla solo en un llano desolado y desierto al día siguiente del combate, debe sentir impresiones parecidas.

Recobró poco a poco la memoria y recordó los detalles de la caída de su novia.

No trató de persuadirse de lo absurdo de sus sospechas. La realidad se levantaba incontrovertible entre él y la joven a quien hubiera querido defender contra sus propias acusaciones.

Era necesario estar loco para conservar la menor duda.

A Corentino le parecía estar viendo aquel carruaje que, oculto en la oscuridad, aguardaba a Ivona y la llevaba después a la odiosa casita, a aquel régio capricho, donde había conocido su voz.

¿Podía haberse engañado? ¿No la hubiera distinguido entre mil, habiendo resonado sobre su corazón tantas veces? ¿Todo había concluido? La esperanza de su juventud había muerto. Ivona ya no existía para él.

Era peor que si la hubiera visto encerrar en el sepulcro.

Muerta, hubiera podido llorarla. Deshonrada, solo merecía desprecio. La hija de tan honrados padres, educada en honrado hogar, rodeada de buenos ejemplos, había huido de noche a echarse en brazos de un hombre que solo podía despreciarla.

El orgullo la había arrastrado a tal vileza. Algo amargo le subió del corazón a los labios.

Entrevió confusamente la venganza ó más bien el castigo, cuando despreciada, y sin apoyo, agotaría todas sus lágrimas para llorar su decepción vergonzosa.

Rudo fué el combate trabado en el interior de su alma.

Se propuso arrancar de su corazón a Ivona y cuando se acordó se separó Ivona de su lo creyó posible.

Se comprenden, al recorrerlos con aquella luz pálida y triste, los místicos terrores de los campesinos de Bretaña, y las leyendas que son artículo de fé para las sencillas mujeres morbihanas.

Corentino no pensaba en ellas, sino en que tenía treinta años y en que el vivir es bueno.

Pensaba, sobre todo, en que lograría vencer la obstinación de Ivona, que, sin darse por vencida, le había parecido más afectuosa.

Más afectuosa, pero también más triste! Al salir Corentino del pabellón, Ivona se asió de su brazo como si la amenazase algún peligro. Estaba seguro de su amistad. No era exigente y no la pedía un amor como el que él sentía. No tenía tal pretensión. Su amor era una gran devoción, un verdadero culto. Sin tenerse por sabio, se decía que el hombre ha nacido para amar y la mujer para ser amada. Que la bella Ivona consintiese en casarse con él, y nada más quería. Ivona no se oponía al matrimonio. Todo se reducía a cuestión de tiempo. El la tenía más prisa.

Lo cual se comprendía. Ivona se decidiera pronto! Quería esperar! Capricho de niña voluntariosa, un poco mimada por todo el mundo, por su padre, por su padrino el conde de Plelau, por el mismo Corentino, postrado a sus pies diez años hacía!

A través con paso rápido una estrecha senda trazada como una cinta a través de los brezos, los pantanos y los estrechos bancales cultivados.

Corentino no prestaba atención a los mil ruidos de las lagunas y los bosques; pero un extraño incidente le sorprendió de pronto.

Serían las once de la noche. Iba a ponerse la luna, cuyos cuernos que apenas se habían levantado, sobre el horizonte se escondieron detrás de densa nube. Solo algunas estrellas centelleaban entre las nubes aplopnadas en el cielo.

En aquel instante el exdragón se hallaba en una meseta desnuda entre los lindes de Scaer y de Laugou.

Seguía siempre la senda que corta el camino de Plelau al castillo del duque de Vaudrey, cuando de repente se detuvo.

Distinguía en lontananza los dos faroles de un cupé que corría a toda velocidad en dirección a Laugou.

Una idea iluminó como un relámpago su mente. Aquella idea era sin duda espantosa, puesto que los ojos de Corentino se abrieron desmesuradamente y sus facciones se contrajeron bajo la violencia de un golpe tremendo y repentino.

Luego hizo un ademán como para desvanecer un pensamiento absurdo.

¿Absurdo! ¿por qué? ¿Qué significaba aquel caballo parado al fin de la avenida de Plelau? No podía ser otro que el del cupé de los faroles encendidos que se le echaba encima.

¿Y qué aguardaba allí? ¿Por qué en el cuarto de Ivona no se apagaba la luz, mientras todos dormían en la casa?

Tales sospechas eran, sin duda, ligeras, incoherentes, falsas. Pero, pensando en ello, recordaba que Ivona estaba toda la noche, como

distraída, y le había instado varias veces a marcharse pretextando que se hacia de noche y que era largo el camino.

¿Y aquel billete que leía a su llegada y que se escondió rápidamente en el pecho?

Todo, hasta las palabras de la loca, turbaban la mente de Corentino.

El cupé pasó como un rayo a cien pasos debajo de la meseta en que Corentino atalayaba.

A la luz de los faroles que daban una claridad deslumbradora, vio que el cupé era arrastrado por un caballo negro que trotaba con rapidez vertiginosa.

A juzgar por esto, no debía tardar más de cuarenta minutos en recorrer las tres leguas que hay de Plelau a Laugou.

Corentino no lo distinguía ya: el camino vuelve al pie de la colina y se interna en un valle bastante hondo para subir luego al castillo de Laugou, aislado en el centro de este valle, en medio de un parque lleno de árboles centenarios.

¿Qué misterio encerraba aquella carrera nocturna?

Una ansiedad indecible, torturaba el corazón del desdichado. Temía averiguar la verdad y adivinar el secreto de aquella infame intriga.

En vano se dijo que eran quiméricas sus dudas, que en él era una infamia sospechar de Ivona, sus celos exacerbados, como enconada herida, le recordaban mil circunstancias, inadvertidas antes.

¿Por qué el duque de Laugou había vuelto tan pronto a su castillo, no visitado otros castillos? ¿Por qué casi diariamente dirigía sus paseos hacia el parque de Plelau y no a otro sitio?

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Buenos Aires, 9.

Servicio particular de la Agencia Fabra.

El precio del oro sigue subiendo en esta plaza. Ayer, según la cotización oficial, se cotizó a última hora a 272.

Paris, 9.

En las aguas de Tolon se van a hacer nuevas experiencias sobre los torpederos. Se simulará un ataque del puerto por la escuadra, siendo aquel defendido por un gran número de torpederos.

Se atribuye mucha importancia a estas experiencias, pues de su resultado dependerá que se introduzcan algunas reformas en aquella clase de buques.

Paris, 9.

En la mayoría de nuestros mercados de cereales continúa reinando completa calma.

Sigue aquí la tendencia a la baja en los precios en los trigos, manteniéndose firmes respecto de los demás granos.

En Marsella reina gran actividad en el mercado, cotizándose los trigos a muy buenos precios y siendo muchas las ventas.

En Burdeos se hacen pocas operaciones ostensibles de los precios.

Los trigos del país se cotizan a 20'50 francos. En Nantes se venden de 23'30 a 24'25 los cien kilos.

En el Havre las existencias son muy escasas, manteniéndose la elevación de los precios.

Las noticias que se reciben de los mercados del interior de Inglaterra, acusan mucha firmeza en los precios de los trigos y grandes demandas de dicho grano.

Londres, 9.

El último Boletín de la Real Sociedad Geográfica de Londres publica el mapa de África fijando, según dice, los límites establecidos por tratados internacionales o por acuerdos.

En dicho mapa figuran como pertenecientes a España, además de sus posesiones en la costa septentrional de África, primero, un territorio de 15 millas cuadradas sobre el río Infi, al S. de Marruecos y sobre la costa; segundo, el territorio comprendido entre los cabos de Bojador y Cabo Blanco y tierra adentro hasta el 8.º grado de longitud O. del observatorio de Greenwich, comprendiendo por lo tanto todo el Adraar; tercero, las islas de Fernando Póo, Annobón y Corisepe, y cuarto, el territorio sobre el río Mini, pero sin fijar la amplitud de límites que con justicia viene reclamando España.

Pero lo más curioso de este mapa es lo mercedas que quedan las posesiones portuguesas de la costa oriental de África y lo que aumentan su cambio los territorios que llevan el título de Protectorado Británico o esfera de la influencia británica.

Paris, 9.

Unos dos mil belgas residentes en esta capital han celebrado un meeting en la sala del Tivoli y votado una protesta contra el alcalde de Jemmapes, que ha prohibido una manifestación con motivo del aniversario de la batalla ganada por Dumouriez sobre los austriacos y aludiendo su adhesión a Francia, la madre patria de Galia.

Milan, 9.

El carrillero Caprivi ha emprendido su regreso a Berlín en la mañana de hoy. El jefe del gobierno Sr. Crispien le acompañó hasta la estación habiendo sido cordialísima la despedida de ambos políticos.

Mons, 9.

Se ha verificado la anunciada manifestación en favor del sufragio universal. Han asistido unos 1500 individuos, y no ha ocurrido incidente alguno digno de mención.

Paris, 9.

Ha sido objeto todo el día de grandes comentarios el meeting verificado por el círculo Democrático belga: en el además de los acuerdos anteriormente comunicados, se hizo constar el desprecio de los asistentes hacia el gobierno belga por sus debilidades para con Alemania, añadiendo a la vez que serían dichos pudiendo volver su sangre en defensa de Francia.

El Boletín Oficial de la provincia de Madrid publica la relación de las cantidades entregadas en el semestre anterior a los Ayuntamientos por la delegación de Hacienda en concepto de recargos municipales sobre las contribuciones territorial e industrial, ya percibidas directamente por los respectivos alcaldes o regidores autorizados, ya por conducto de los apoderados de las corporaciones municipales.

Ha sido destinado de ayudante del capitán general de Galicia el capitán de infantería D. Juan Neira Cancela.

Un periódico malagueño refiere que a un aficionado a las aventuras galantes le hicieron creer, desfigurando la letra de una de sus amigas o conocidas, que esta le daba una cita.

A las nueve de la noche, hora que se le había, le pusieron un carruaje de plaza, con las cortinillas echadas, a la salida de la calle del Postigo de los Abades, adonde el enamorado manco entró creyendo que le aguardaba su dama.

Y casi detrás, conduciendo mediante otro género de intrigas, llegaba un acreedor de dicho sujeto, que difícilmente podía echarle la vista encima y que había jurado darle un escándalo en cuanto lo encontrase.

La escena por lo original y rara pueden calcularla los lectores.

El Industrial de Jaén refiere un hecho vandálico ocurrido en Linares en una casa próxima a la Fuente del Pizar.

Encontrábase solas dos mujeres en el edificio, y sería poco después de oraciones, cuando penetraron violentamente en la casa cinco hombres, quienes atropellaron inhumanamente a aquellas dos infelices, destruyendo varios muebles y prendiendo fuego a otros.

El delegado Sr. Sepúlveda y el inspector Sr. Casas han logrado descubrir y prender a los cinco autores de tan repugnante hecho.

Los detenidos fueron reconocidos por las víctimas del atropello.

Esta noche se verificará la inauguración de los trabajos del Ateneo de Madrid, leyendo el discurso inaugural el señor Cánovas del Castillo.

El Sr. Salmerón ha declarado que es resultado enemigo de toda política que pueda significar retraimiento electoral o abstención siquiera fuese parcial.

Ayer se decía que algunas personas habían manifestado al Sr. Alor y Marti-

nez su deseo de que volviera a reunirse la Junta central del Censo al regreso del señor Sagasta.

La delegación de Hacienda de Madrid anuncia en los diarios oficiales que el día 30 del corriente terminará el plazo para proveerse, sin recargo, de cédulas personales, y como pudiera suceder, que ya por ausencia, ya por otras causas, no hayan recibido en su domicilio algunos habitantes de la capital ese indispensable documento, pueden dirigirse a la delegación, por escrito o verbalmente, para que se verifique la entrega en la vivienda de los interesados.

Las oficinas recaudadoras de cédulas personales se hallan establecidas en los puntos siguientes: Distrito de la Audiencia.—Calle del Rollo, 8.

Buenavista.—Calle de San Miguel, 21. Centro.—Silva, 13. Congreso.—Gobernador, 31. Hospicio.—Barco, 34. Hospital.—Argumosa, 15. Inclusa.—Miguel Servet, 2. Latina.—Carrera de San Francisco, 6. Palacio.—Leganitos, 33. Universidad.—Molino de Viento, 33.

Por reales ordenes del ministerio de Ultramar han sido nombrados: Ayudantes cuartos de montes de la isla de Cuba a D. Benjamín Gutiérrez y Quirós, D. Juan Imberón y Gallardo y D. Antonio Fernández de Castro.

Profesores numerarios de la Escuela Normal superior de maestros de Cuba, creada por real decreto de 19 de junio último, a D. Joaquín Bermúdez y Rodríguez, D. Agapito Gómez y Gómez, D. Justo Ufón y Nieva, D. Dionisio Ibarlucea y Unchalo y D. Vicente Fraiz y Audón. Directora de dicha escuela a D. Joaquín Bermúdez y Rodríguez.

Directora de la Escuela Normal superior de maestras de la Habana, creada por real decreto de 19 de junio del corriente año, a doña Juana Fano y Acebal.

Profesora de labores de la misma escuela a doña María del Buen Suceso Luengo y de la Figuera.

Se encuentra ya muy mejorado de su dolencia el presidente de la Diputación provincial de Alicante y director de El Liberal de aquella ciudad, nuestro querido amigo y compañero D. Alberto Ganga y Brú.

A las dos de ayer tarde se han reunido en la Escuela Modelo, situada en la plaza del Dos de Mayo, los electores liberales dinásticos del distrito de la Universidad en número de tres mil aproximadamente, para proceder a la renovación del comité del distrito.

Abierta la sesión, se presentó una proposición suscrita por 1800 electores, pidiendo que la junta directiva se nombrase por aclamación, como así se hizo, con la protesta en contra de un solo elector.

Terminada la reunión se dieron repetidos vivas a la libertad, al jefe del partido Sr. Sagasta y al presidente del comité D. Enrique Arroyo, que fueron calorosamente contestados por todos los concurrentes.

En la sociedad de Acuarelistas se ha inaugurado el martes último el alumbrado de luz eléctrica, que ofrece sobre las demás luces artificiales la inapreciable ventaja de no oscilar ni viciar la atmósfera, cuyos graves inconvenientes produce la del gas, sobre todo en la escuela especial de Pintura, perjudicando tanto la vista y la salud de los que asisten a sus clases, que la sociedad española de Higiene llamó la atención hace año y medio sobre ello del señor ministro de Fomento, proponiendo su sustitución por el alumbrado eléctrico.

Digna de elogio es la iniciativa tomada por aquella antigua e importante sociedad, que sin recibir subvención alguna del gobierno, ha realizado la primera tan trascendental reforma, poniendo sus clases en condiciones inmejorables, que es de esperar no tardarán en reunir las de los centros oficiales de enseñanza artística, atendido el celo que caracteriza al director de Instrucción Pública, señor Casuso.

Pasado mañana se verificará en el teatro de la Zarzuela el estreno del melodrama en tres actos y en verso, original de un reputado autor, titulado La cruz de plata.

Las localidades para esta función se expenden en la contaduría del teatro a las horas de costumbre.

—Ha entrado a formar parte de la compañía que actúa en el teatro Eslava, la primera tiple señorita doña Francisca Segura, la cual hará su debut en breve.

En el local que ocupa la Academia de Estado Mayor, y bajo la presidencia del general Coello, ha quedado constituida la junta que en el plazo de cuatro meses ha de redactar el proyecto de reforma en la enseñanza militar.

El Rdo. P. Nozalada, arzobispo de Manila, de quien dijimos que saldría para tomar posesión de su destino en el vapor correo que debe zarpar de Barcelona el día 14 del corriente, es muy probable que difiera su viaje para mediados de diciembre próximo.

Ayer a las diez de la mañana se celebró en la santa iglesia catedral la solemne función que anualmente dedican los notarios a sus patronos Nuestra Señora del Buen Ruego y San Juan Evangelista.

Después de cantada una misa a grande orquesta por la capilla y coros de la catedral, el canónigo de la misma Sr. Castellote pronunció una elocuente oración sagrada.

Al acto, que fué presidido por el señor ministro de Gracia y Justicia, asistieron elegantes damas, el colegio Notarial de Madrid y numerosa concurrencia.

El círculo Liberal ha acordado hacer una tirada de 80000 ejemplares del discurso pronunciado por el Sr. Sagasta en Zaragoza.

Ayer celebró su primer acto público la Juventud republicana progresista, con un meeting en el teatro Felipe.

La reunión fué breve y el teatro estaba casi vacío.

Se pronunciaron varios discursos, siendo la nota dominante el entusiasmo por el Sr. Zorrilla.

La reunión terminó a las cinco.

En la Caja de ahorros del Monte de Piedad han ingresado 280381 pesetas por 2300 imposiciones, de las cuales son nuevas 281, y se han satisfecho en los días 7, 8 y 9, a solicitud de 466 imponentes, 234836 pesetas, 218 de ellos por saldo.

El periódico republicano La Ruleta, de Ubeda, ha cambiado su título por el de El Canton Granadino; para justificar este cambio, dice después de defender la

autonomía municipal y regional, que aspira a que las provincias de Málaga, Almería, Granada y Jaén constituyan un solo cantón, el granadino.

Leemos en un colega que en la cuestión personal pendiente entre el director de La Libertad y un oficial del regimiento de Cuenca, parece que el tribunal de honor no ha encontrado motivos de ofensa en lo dicho por nuestro estimado colega.

Según El Siglo Médico, durante la semana anterior se ha mantenido la viruela sin notables variaciones; puede calcularse, habida cuenta de las ocultaciones y la proporción de la mortalidad, que el número de invasiones diarias jamás ha bajado de ciento, habiéndose observado los casos en todas las edades, desde la primera infancia hasta las más avanzadas. De cólera morbo asiático indudablemente se encuentra, afortunadamente, libre por completo la capital; no sucede lo mismo con la difteria, que ha crecido un poco, aunque bajo una forma de ordinario benigna; también se han observado casos de urticaria.

Entre las enfermedades de otro orden han predominado las exacerbaciones catarrales y reumáticas, las diarreas por enfriamiento, las neuralgias y las hemorragias depletivas de los diferentes órganos.

A propuesta del Sr. García Monfort, la comisión ejecutiva de la Cámara de Comercio, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Dirigir una circular a las cámaras de Comercio de España y del extranjero, anunciándoles que el congreso o asamblea venidera se celebrará en Madrid, en los salones del citado círculo, en la segunda quincena de abril próximo.

Segundo. Invitar por medio de circular a las cámaras de comercio españolas a que en el momento en que se publique el decreto para la formación de los colegios especiales de las mismas, procedan sin levantar mano a la formación del censo especial de dichos colegios.

Tercero. Dirigir atento B. L. M. al ministro de Fomento para celebrar una conferencia, a fin de impulsar todo lo posible la tramitación del expediente incoado con motivo del proyecto de ley de indemnización a los industriales por expropiación forzosa, que ya en otra época inició el círculo de la Unión Mercantil y otros de igual índole de la península.

Mañana darán principio en la Universidad los ejercicios de oposición para las escuelas de párvulos.

Es probable que en el mismo día, ó en el inmediato, comience también el ejercicio escrito de los aspirantes a escuelas de niños en un local que se prepara al efecto en el Hospicio de esta corte, por no haber en la Universidad material apropiado para que ejerciten a la vez los 166 opositores a estas escuelas.

Desde hace algunos días, los vapores trasatlánticos que llegan a los puertos de Europa señalan la presencia en el Océano de un barco abandonado, de cabida de unas 800 toneladas, sin aparejo, y cuyo principal distintivo es un pájaro en el masearal de proa.

Al parecer, los frecuentes temporales no ejercen acción alguna sobre esta peligrosa boya que las corrientes conducen hacia las costas de Europa, constituyendo un grave peligro para la navegación.

Los presidentes de las secciones de la comisión arancelaria, en su última junta dejaron revisados los acuerdos de aquella y concluido el dictamen, que en breve se elevará al gobierno, sobre las bases que, en concepto de informantes, deben tenerse en cuenta en los tratados de comercio y en la redacción de los nuevos aranceles.

El trabajo es importante y luminoso, y la mayoría se ha pronunciado por el régimen proteccionista y la celebración de tratados en condiciones que permitan dar salida a los productos sobrantes, adquirir los que necesitamos sin comprometer el trabajo nacional y desarrollar la renta de aduanas.

La resolución de ese delicado problema corresponde al gobierno; que viene estudiando atentamente el asunto.

El gobernador civil Sr. Sánchez Bedoya, continuaba ayer bastante mejorado de la enfermedad que sufre.

Por noticias recibidas ayer en Madrid se sabe que una de las primeras víctimas del terrible choque del vapor correo Vizcaya, fué su capitán, a quien nadie pudo salvar por la confusión que reinó en los primeros momentos.

A las cuatro de ayer tarde fué conducido al cementerio de Santa María el cadáver del infortunado pintor D. Antonio Cortina. Desde el depósito judicial hasta el cementerio han acompañado el féretro algunos amigos del finado y muchos individuos de la colonia valenciana.

La primera representación de la Traviata verificada anoche en el teatro Real, tuvo una interpretación irreprochable.

La eminente artista Sra. Sembrich, dijo su difícil parte de protagonista de una manera delicadísima, luciendo sus poderosas facultades en toda la obra y especialmente en el aria final del primer acto en donde hizo un verdadero derroche de agilidad, siendo recompensada por el público con atronadores aplausos y llamada dos veces a escena al final del primer acto, en donde fué obsequiada con tres magníficas corbeltas de flores, regalo de sus admiradores.

En todos los actos lució magníficas toilettes y valiosísimas joyas.

La parte de Alfredo tuvo un feliz intérprete en el tenor Lucignani, que la cantaba por primera vez en Madrid. El público desde las primeras escenas lo comprendió así, y le tributó entusiastas aplausos, llamándole varias veces al presencio en unión de sus compañeros.

El Sr. Battistini se mostró artista inteligente y cantante distinguidísimo, siendo muy justa la ovación que recibió en el segundo acto. Dijo su aria con gusto esquisito y en el resto de la ópera estuvo a la altura de su justa reputación.

Los demás artistas ayudaron al excelente conjunto de la obra de Verdi.

La orquesta dirigida por el maestro Pérez, oyó también aplausos al ejecutar el preludio del cuarto acto.

En suma una ópera admirablemente cantada, y creemos que alcanzará gran número de representaciones, por lo cual felicitamos sinceramente a la empresa y a los artistas que en ella tomaron parte.

Ha llegado a esta corte el eminente bajo Sr. Uetam.

DE PROVINCIAS HA RECIBIDO LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS:

Bilbao, 9 (5 t.). Par efecto del persistente temporal

habido muy poco movimiento en este puerto durante la última semana. Solo han entrado 31 vapores y han salido 12. Se han exportado 4300 toneladas de hierro en lingote.

Hay en el puerto 152 buques listos para salir en cuanto abandone el tiempo.—Coll

Bilbao, 9 (5'30 t.).

La reunión anarquista celebrada esta mañana ha carecido de importancia, asistiendo siete asociados y algunos curiosos. Se leyó el proceso de los anarquistas ajusticiados en Chicago, y se disolvió la reunión dándose un viva a la anarquía.—Coll

Barcelona, 9 (10'30 n.).

Para la reunión celebrada hoy en el círculo Liberal se ha prohibido la entrada a los periodistas.

A pesar de esto, puedo asegurar que el objeto de la reunión ha sido porque el señor Sagasta desea conocer los principales motivos de disidencia en el partido y medios de evitarlos. Será probablemente el único asunto que trate.

El local ha sido adornado con cuadros y estatuas de distinguidos artistas catalanes. En las escaleras hay macetas y lujosas alfombras.

Para la entrada se exigió el título de socio.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (8'20 n.).

El Sr. Sagasta ha descansado cuatro horas y comido con buen apetito. Se le han hecho instancias para que visite a Reus, Tarragona y Sabadell, habiéndose contestado que los compromisos ya contraídos le impiden ir a los dos primeros puntos: a Sabadell irá seguramente.

Para recibir al jefe del partido liberal salieron a la estación, además de los elementos liberales, los posibilistas y personas de todos los demás partidos, excepto el conservador y el romerista.

En este momento se prepara a asistir al lunch con que le obsequia el círculo Liberal.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (9'20 m.).

He visitado al Sr. Sagasta, suplicándole me indique los puntos principales que ha de tratar en su próximo discurso. El jefe del partido liberal, siempre deferente con los representantes de la prensa, me ha dicho que explicará detalladamente las reformas que tienen para el pueblo el sufragio y demás reformas implantadas durante su gobierno, y que presentará su programa económico más extenso y completo que en Zaragoza. Dijo además estas palabras que reproduzco: «Durante mi larga vida política he recibido muchas muestras de simpatías debidas, no a mi persona, sino a las ventajas de las ideas que defiendo; pero nunca tantas como en la actualidad. Por eso envío un saludo cariñoso a los nobles pueblos aragoneses y catalanes.»

Es casi seguro que en sus visitas a Tarrasa y Sabadell se limitará a visitar las fábricas, no pronunciando discursos.—Adan Berned.

Barcelona, 10 (10'10 n.).

El Centro Republicano Gubernamental ha teleografiado al Sr. Castelar, felicitándole por los triunfos de la política democrática. Una comisión del círculo Posibilista ha visitado al Sr. Sagasta, para darle la enhorabuena por su llegada a esta capital.

El general Martínez Campos ha pasado una hora en casa del jefe liberal conversando con los Sres. Sagasta, Balaguer y Arasa acerca de las maniobras militares últimamente efectuadas.

Al salir el general entró el gobernador, Sr. González Solesio.

A última hora se han modificado los alojamientos de los ex-ministros: la casa del Sr. Armas recibirá a los Sres. Sagasta y Becerra, la del marqués de Alella a los Sres. González, Eguiluz y Nuñez de Arce, y la del Sr. Gassó y Martí al señor Canalejas.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (10'15 n.).

Es objeto de generales elogios en todos los círculos la conducta del gobernador Sr. González Solesio, que ha adoptado energías medidas para evitar toda manifestación contraria al Sr. Sagasta, en el caso de que pretendiera hacerse.

He averiguado autorizadamente que la multitud abofeteó en la Rambla a varios sujetos que dieron mueras al jefe del partido liberal y al sufragio.

El carruaje que condujo al Sr. Sagasta ha quedado destruido completamente.—Adan Berned.

Barcelona, 9 (11'40 n.).

Termina en este momento la serenata dada al Sr. Sagasta frente al círculo Fusionista. El público, apiñado en aquel lugar le ha prodigado sus vitores, obligándole a salir al balcón repetidamente.

Hasta su alojamiento le han acompañado unas tres mil personas.—Adan Berned.

Málaga, 9 (9'30 n.).

El Sr. Romero Robledo asiste en este momento al círculo Reformista, donde le saludan comisiones de todos los pueblos de la provincia.

A su paso por las calles ha sido objeto de calurosas manifestaciones de simpatía por parte de un público numerosísimo.

Esta tarde han visitado al Sr. Romero el gobernador y el marqués de Izate, jefe del partido conservador de esta provincia.

El Sr. Romero Robledo se muestra muy satisfecho de la acogida que se le ha dispensado.—A pariet.

Murcia, 9 (6 t.).

Hoy han ocurrido en esta capital cuatro invasiones de la epidemia cólerica, dos de ellas en la casa de Misericordia. Defunción ninguna.

En la huerta ha habido dos invasiones y cuatro defunciones.

Se hallan ultimadas las listas electorales de la provincia, que serán remitidas mañana a la Junta central. Contiene este trabajo datos especiales, como extenso resumen, mapa de la provincia, división por circunscripciones y distritos para las elecciones de diputados a Cortes y provinciales y un ordenado índice, revelando todo ello gran pericia e inteligencia del secretario de la Diputación provincial Sr. Ledesma.

Esta tarde ha ocurrido una desgracia en el barrio de San Benito. Un albañil, llamado Diego Dénia Amante, que estaba trabajando en un pozo, sufrió un vértigo que le hizo caer dentro, siendo extraído cadáver.—Frutos.

Valencia, 9 (7 n.).

Los toros de Orozco, buenos, y la plaza con un lleno completo. Caballos muertos, 14. Mazzantini y el Espartaco, sin novedad.—Ferrando.

El estado de salud del eminente poeta D. José Zorrilla era esta madrugada, dentro de lo grave de su enfermedad, relativamente satisfactorio.

El Dr. Cano no se separa un instante del lecho del laureado poeta a quien cuida con una solicitud verdaderamente filial.

La esposa del Sr. Zorrilla está continuamente a su lado, desde el miércoles,

día en que tuvo que guardar cama el célebre poeta, no se ha separado un instante de la cabecera del lecho.

La noche la ha pasado el ilustre poeta en un estado relativamente tranquilo. A las diez se inició la mejoría, y a la una de esta madrugada logró conciliar un ligero sueño. La fiebre, que antes de esta hora era de 38'8 grados, comenzó a decrecer, tendiendo el pulso a normalizarse.

A las dos, en vista de la mejoría iniciada, el Dr. Cano consiguió, no sin trabajo, que la señora de Zorrilla descansara un poco, quedando entonces al cuidado del enfermo el Dr. Cano, un sobrino del ilustre autor de Don Juan Tenorio, don Valeriano Pellejero y Zorrilla, el redactor de nuestro colega El Resumen, señor Arpe, y D. José Ortiz, a quien unen estrechos lazos de amistad con el Sr. Zorrilla.

«¡Quiera Dios que pronto se encuentre fuera de peligro el ilustre poeta!»

Hace dos días se presentó en el Ayuntamiento de Bouzas en donde se hallan establecidas las oficinas del juzgado municipal, un joven llamado José Benito Fernández de unos 20 años de edad, vecino de la parroquia de Corujo, participando al juez municipal que la noche anterior iba con su madre por un camino y que dos individuos se acercaron a ella y dándole fuertes golpes con un palo en la cabeza le produjeron la muerte casi instantánea. Añadía, todo emocionado, que dichos individuos habían cogido el cadáver de su madre a costillas y se lo habían llevado sin saber a donde.

El juez municipal llamó por teléfono a la guardia civil de este puesto para ponerle el hecho en conocimiento, trasladando inmediatamente el parte al juzgado de instrucción de este partido.

Toda la tarde y noche se trabajó con extraordinaria actividad por parte del juzgado y de la guardia civil y según informes han sido hasta ahora infructuosas cuantas gestiones se llevan practicadas para averiguar quienes hayan sido los autores del homicidio, ni donde se halló depositado el cadáver de la infeliz mujer.

Se llamaba esta Rosa Fernández, alias La banyera y tenía aproximadamente unos 50 años de edad.

Se sospecha que dada la proximidad del mar al lugar del crimen, el cadáver de la desgraciada Rosa, haya sido arrojado al agua.

Como consecuencia del decreto de 19 de junio último, creando escuelas normales de maestros y maestras en las islas de Cuba y Puerto-Rico, se han hecho por el ministerio de Ultramar, los siguientes nombramientos:

Isla de Cuba. Director, D. Joaquín Bermúdez y Rodríguez, profesor que era de la Normal de Santiago.

Profesores: D. Agapito Gómez y Gómez; D. Justo Unión y Nieva, que lo era de la de Segovia; D. Dionisio Ibarlucea y Uncholo, de la de Pamplona, y D. Vicente Fraiz y Audón de la de Lugo.

Directora: Doña Juana Fano y Acebal, profesora que era de la de Oviado, y profesora de labores, doña María del Buen Suceso Luengo y de Figueroa, que lo era de la de Soría.

Y profesores auxiliares de esta misma, todos los señores profesores propietarios de la de maestros, excepto el director.

Puerto-Rico. Director, D. Antonio Galindo y Marco, profesor que era de la de Zaragoza.

Profesores: D. Juan Pulgar y Alonso, de la de Burgos; D. Juan Hidalgo y Romero, de la de Canarias; D. Julian Guñeño y Sevilla, de la de Guadalupe, y don Luis Pérez Allá, de la de Santiago.

Directora, doña Nicanora Díaz y Carredano, profesora que era de la de Orense.

Profesora interina de labores, doña Ana Mestre y Mora.

Y profesores auxiliares de esta escuela todos los profesores propietarios de la de maestros, excepto el director.

La cruz de brillantes que la archiduquesa Isabel regaló a la Virgen del Pilar, ha sido tasada por el platero D. José Antón en 7800 pesetas.

El barco submarino Peral ha pasado a situación de segunda reserva, desembarcando todos sus oficiales, excepción hecha del Sr. Iribarren que ha quedado a su cuidado.

La convocatoria para las elecciones provinciales se hará por decreto del ministerio de la Gobernación por entender el Sr. Silvela que esta forma se ajusta más al espíritu de la nueva ley electoral.

La fecha no se ha fijado aun ni se fijará en definitiva hasta que el censo se halla ultimado, requisito de que aquella depende, pero será antes del 20 del actual.

Los débitos por obligaciones de primera enseñanza que tienen contraídos los ayuntamientos, ascienden a nueve millones de pesetas. La provincia que adeuda más a los maestros, es la de Málaga (848280 pesetas), y la que menos Barcelona, que tiene solventados todos los descubiertos hasta 30 de junio último.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 10